
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG  Drucksache  18/3711 
18. Wahlperiode 13.01.2016 

Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Katja Rathje-Hoffmann (CDU) und Heike Franzen 
(CDU) 
 

und  
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerium für Soziales, Gesundheit, Wissenschaft und 
Gleichstellung 
 

Unterbringung von Kind ern und Jugendlichen in Einrichtungen der Kinder - und 
Jugendhilfe außerhalb von Schleswig-Holstein 
 

1. Wie viele schleswig-holsteinische Kinder und Jugendliche sind in den vergan-

genen fünf Jahren in Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe außerhalb von 

Schleswig-Holstein untergebracht worden?  

 

Antwort: 

Die Landesregierung kann diese Frage nicht beantworten, da die Unterbrin-

gung von Kindern und Jugendlichen in Einrichtungen der Kinder- und Jugend-

hilfe in der originären Zuständigkeit der örtlichen Träger der öffentlichen Ju-

gendhilfe (§ 85 Abs. 1 SGB VIII) liegt. Die Jugendämter haben die Gesamt-

verantwortung für die Planung, die Steuerung und die Finanzierung dieser 

Maßnahmen. Statistisches Material dazu wird auf Landesebene nicht erfasst. 

 

2. Ist der Landesregierung bekannt, ob es in anderen Bundesländern Einrichtun-

gen der geschlossenen Heimunterbringung gibt? Wenn ja, bitte Einrichtung 

und Ort benennen. 

 

Antwort: 

Der Landesregierung sind die nachfolgende Kinder- und Jugendhilfeeinrich-

tungen mit der Möglichkeit von freiheitsentziehenden Maßnahmen bekannt: 
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• Caritas Mädchenheim Gauting  
 82131 Gauting 

• Sozialpädagogische Einrichtung Niefernburg 
75223 Niefern-Oschelbronn   

• St. Franziskusheim Rheinmünster 
77836 Rheinmünster 

• Schloss Dilborn - Die Jugendhilfe Brüggen 
 41379 Brüggen 

• Rummelsberger Dienste für junge Menschen gGmbH 
90592 Schwarzenbruck 
 

• Alexianer Martinistift GmbH 
48301 Nottuln 
 

• LBZ St. Anton 
79359 Riegel a. K. 
 

• Jugendheim Mühlkopf Rodalben 
66976 Rodalben 
 

• Jugendeinrichtung Schloss Stutensee  
 76297 Stutensee 

• Evang. Kinder- und Jugendhilfe Würzburg 
97080 Würzburg 

• Kinderzentrum St. Vincent Regensburg 
93053 Regensburg 
 

• Jugendwerk Birkeneck gGmbH Hallbergmoos 
85399 Hallbergmoos 
 

• Diakoniewerk Essen gemeinnützige Jugend- und Familienhilfe GmbH - 
Karl-Schreiner Haus 
45277 Essen 
 

• Caritas-Sozialwerk Lohne 
49393 Lohne 

• Jugendhilfezentrum Don Bosco Sannerz 
 49393 Sinntal –Sannerz 

• Pädagogisch-Therapeutisches Zentrum Franken 
Intensiv-sozialtherapeutische Wohngruppen 
95163 Weißenstadt 
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• Sozialtherapeutische Wohngruppe Gut Blumenthal 
95100 Selb 

• Haus St. Josef  

94124 Büchlberg 

• Landesbetrieb Erziehung und Berufsbildung  

21037 Hamburg 

 

3. Wie viele schleswig-holsteinische Kinder und Jugendliche sind in den vergan-

genen fünf Jahren aufgrund welcher Maßnahmen in Namibia untergebracht 

worden? Wie lange waren die Kinder und Jugendlichen dort in welchen Ein-

richtungen?  
 
Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 1 

 

4. Wie viele schleswig-holsteinische Kinder und Jugendliche sind in den vergan-

genen fünf Jahren aufgrund welcher Maßnahmen in Polen untergebracht wor-

den? Wie lange waren die Kinder und Jugendlichen dort in welchen Einrich-

tungen?  

 

Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 1 

 

5. In welchen weiteren Ländern außerhalb Deutschlands sind schleswig-

holsteinische Kinder und Jugendliche in den vergangenen fünf Jahren nach 

dem SGB VIII wie lange untergebracht worden?  

 

Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 1 

 

 

 

 

 

 


